

# 以新型工业化厚植高质量发展新动能

□眉山日报全媒体记者 王琴 文/图

“公司所生产原菌液每毫升里含有250亿个微生物,如果做成粉剂,每克至少含有2000亿个微生物。”8月13日,在四川施金格合成生物科技有限公司的农业微生物发酵车间,企业负责人指着高速运转的电机介绍。

在这个被称为微生物“超级工厂”的车间内,该公司与中国科学院成都生物所、华东理工大学等高校院所合作,运用功能性菌株筛选技术、液体高密度发酵技术、菌体细胞休止与激活技术、土壤微生态修复技术等先进生物技术,开发绿色、高效的合成生物学产品,让科研转化开花结果,亿万个小小的微生物摇身变成农业生产的“香饽饽”。

以新型工业化之“新”,提升新质生产力之“质”,实现高质量发展之“高”。6月召开的市委五届九次全会,审议通过了《中共眉山市委关于坚持以新型工业化为引领加快发展新质生产力推动高质量发展的决定》,进一步为眉山未来高质量发展开出了“处方”。

近年来,眉山认真落实习近平总书记对四川工作系列重要指示精神和省委部署要求,坚持从全国、全省大局中找准定位,以新发展理念为指引、以高质量发展为统揽,坚定扛起省委赋予建设成渝地区新能源新材料制造基地的使命任务,深入推进“制造强市”首位战略,围绕再造一个“工业眉山”的奋斗目标,持续深耕“1+3”产业主赛道,加快发展新质生产力,全力构建具有眉山特色的现代产业体系,书写中国式现代化眉山新篇章。

## 以新质生产力为重点 创新动能泉涌波兴

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求,科技创新是发展新质生产力的核心要素。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,不断催生新产业、新模式、新动能。

眉山牢牢抓住新质生产力这个“新引擎”,下非常之功、施非常之策、用非常之力,从科技创新能力建设、中试转化基地建设、“智改数转”、“两业”融合、深化改革等方面入手,充分发挥科技创新第一生产力作用,不断塑造发展新动能新优势,让新质生产力更加“新”欣向荣。

当天,在眉山天府新区环天智慧科技股份有限公司内的后台大数据监控平台前,卫星技术专家组正在通过“天府星座”系列卫星回传的数据,对新区全域农业进行监测。该公司自2020年成立以来,已发射“天府星座”01-10号卫星,完成第一阶段组网,成为我国首个以智慧城市为主题的卫星



金上干万元,全力加快企业转型升级,让公司产品能紧跟市场节奏。

“现在一台生产设备产量相当于原来四台的产量,还能实现断续自动化处理。”粟伟仪说,通过“智改数转”,公司实实在在尝到了“甜头”,车间内纺织设备发生断线缠绕等问题的次数相较于过去减少了三分之二以上,产量至少提升了百分之十。同时,公司还开发和生产出五大系列300多个品种、规格的产品,产品品质领先国内同行,70%的产品更是远销欧美、日本等国家和地区。目前,公司正在稳步推进二期项目建设,致力于打造全球工装示范基地。

乘“数”而上,我市积极引导和推动企业加快数字化转型,促进数字经济与实体经济深度融合。

“眼下,眉山正大力实施‘智改数转’‘大规模设备更新和技术改造’‘绿色发展’三个行动,构建‘1+9+N’工业大脑体系,打造眉山市‘智改数转’体验展示中心,积极争创国家高新区,深入推进绿色体系建设,加快形成绿色生产力。”市经信局相关负责人表示。

日前,眉山全市首个工业领域“5G+新型工业化创新联合中心”揭牌,这为眉山加快推动制造业智能化改造数字化转型,形成新质生产力注入了新动能。以中心为载体,将全力对我市工业领域标杆企业,在5G+新型工业化上取得的应用创新成果加以复制,推动多方在5G-A基础网络建设、5G+工业应用、制造业“智改数转”等领域的深度合作,实现资源共享、联合创新,孵化一批新型工业化领域的创新成果,打造更多“智改数转”标杆企业,加快推动全市制造业智能化改造数字化转型。

立足产业基地和资源禀赋,眉山将产业发展的主攻方向,聚焦到“1+3”(新能源新材料和电子信息、装备制造、医药食品)主导产业上来,聚力锂电、晶硅光伏和化工新材料三大千亿元产业。如今,眉山三大新兴产业集群深入发展,带动经济和实体经济深度融合,为眉山建设成都都市圈高质量发展新兴城市提供强有力的工业和信息化支撑。

围绕“智改数转”,眉山还聚焦高端化、智能化、绿色化、集群化发展,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用,以数字化变革催生新动能,加快制造业智能化转型,积极引导数字经济和实体经济深度融合,为眉山建设成都都市圈高质量发展新兴城市提供强有力的工业和信息化支撑。

## 以新型工业化为引擎 产业发展花繁果盛

烈日炎炎,骄阳似火,眉州大地处处涌动着工业经济高质量发展的滚滚热浪。

走进眉山市首家由工信部公示的2023年度智能制造示范工厂——通威太阳能眉山基地,沿着公司三期电池片生产车间一路走来,集科技感与时尚感于一体的车间宽敞明亮,智能化现代化设备正高速运转,各工序的

技术人员和工作人员,正在各个设备前进行数据监测、参数调试,确保各生

产环节正常有序推进。

不止三期项目,今年公司四期项目S5车间也正式投用,标志着通威在眉山布局的“超级工厂”诞生了。作为眉山首家百亿企业,通威太阳能眉山基地自2019年3月一期电池项目启动建设以来,5年时间里,5个电池工厂均提前建成开线。无论是建设、投资还是产值增长,均创造了“眉山速度”。

目前,通威太阳能已累计在眉山布局88GW的高效晶硅电池项目,其中,在眉山建设的一条生产线,产能就超过了欧盟和美国的总和。这样强力的发展后劲,为眉山新型工业化发展增添了底气。

工业化是现代化的必由之路,新型工业化是实现高质量发展的关键一招。前瞻布局的眉山,将“制造强市”战略作为工业化发展“硬支撑”,围绕建设成渝地区新能源新材料制造基地,深入实施主导产业提质量倍增、项目投资增势蓄能等五大行动,从高点谋划、要处着手、实处用力,把发展经济的着力点放在制造业上,不断提升制造业核心竞争力,汇聚起推动工业经济高质量发展的坚实力量。

立足产业基地和资源禀赋,眉山将产业发展的主攻方向,聚焦到“1+3”(新能源新材料和电子信息、装备制造、医药食品)主导产业上来,聚力锂电、晶硅光伏和化工新材料三大千亿元产业。如今,眉山三大新兴产业集群深入发展,带动经济和实体经济深度融合,为眉山建设成都都市圈高质量发展新兴城市提供强有力的工业和信息化支撑。

身处成渝地区的眉山,是全国科技资源的重要集聚地,也是工业体系最为完整的区域之一,在新型工业化之路上,眉山把目光锁定到了战略性新兴产业上。当前,眉山正乘势而上,立足资源禀赋,抢滩新赛道,积极培育形成未来发展的新增长极。

雅保四川年产5万吨氢氧化锂锂电池材料项目在眉投产是眉山全力壮大新兴产业的重要缩影。该项目是迄今为止雅保在中国最大的固定资产投资项目,也是2021年四川省引进的单体投资最大外商直接投资制造业项目和商务部外经贸提质增效重点支持项目。项目全面建成,将为国内一流的氢氧化锂生产基地,对推动眉山锂电产业高质量发展具有重要作用。

新型工业化是经济增长的主要引

擎,技术创新的主战场,眉山将紧扣“制造强市”首位战略,坚持以新型工业化为引领,加快发展新质生产力,奋力推动高质量发展取得更大突破。

星座。

这其中科技创新成为公司发展的关键动力。“我们自主开发了‘星瞰河山’平台,实现了卫星数据的采、存、算、管、用,达到一次采集、多方共享的能力,一个平台实现管理决策的一站式服务。”该公司董事长邹云坤介绍,“星瞰河山”平台已应用于农业、林业、水利、自然资源等行业,为各领域智慧化管理提供了强有力的平台支撑。在创新驱动下,环天智慧在航空航天赛道上跑出了加速度。截至目前,“天府星座”已面向全国提供超过200余次遥感数据支撑,累计获取遥感影像覆盖面积超过3000万平方公里,服务项目数十个,卫星遥感应用产业产值已达5亿元。

新质生产力的形成,高能级的创新平台是重要载体。眉山市新能源新材料融合创新中心项目的建设便是生动实践。该中心的建设是眉山市委、市政府聚焦眉山“1+3”现代产业需求,助推“制造强市”发展的有力举措,被列入了市政府工作报告提出的“十件大事”。

“智改数转”是当今制造业发展的重要趋势。作为全市“智改数转”的“佼佼者”,四川德恩精工科技股份有限公司凭借着多年的“爬坡上坎”,一路从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”。这其中,“智改数转”是企业立于行业之颠的核心关键要素。

8月14日,走进德恩精工车间,数字化浪潮扑面而来,“智能”体现在工厂的各个环节,“机器换人”的场景淋漓尽致,数字化让这家企业焕发新机。“眼前的车间,是公司基于‘5G+产业互联网平台’投资1.25亿元,成功打造的数智化车间,实现了仓储、车间、设备之间的全面互联互通。”该公司常务副总经理谢龙德介绍,公司通过数智化车间的改造,解决了多品种、小批量离散型制造业柔性化、智能化生产的痛点难点,实现了生产全流程24小时智能化运行,产品准时交率达到95%以上,合格率达到99.99%,设备OEE达70%以上,机床操作实现无人化。

从上世纪90年代开始,德恩精工便开始它的数智升级之路,从机械化、数控化自动化,到管理信息化,再到数智化,每一步都坚定有力。

“现在我们的‘德恩云造’工业云平台更是成了行业的‘最强大脑’。”谢龙德一边介绍一边打开云平台,客户产品个性化需求分析、工厂生产效率和进度、柔性生产、青神工业企业的产品销售情况等清晰可见并实时更新。平台可以通过用户订单、平台分包、企业生产的模式,提供双向定制服务,不仅有效解决了中小微企业接单难、技术难、运维难、转型难等问题,还有效助推企业数智化、平台化、集群化,进一步推动青神本土机械企业数智化集群化发展。目前,入驻和运用云平台的企业已有上百家。

四川丹甫环境科技有限公司对“智改数转”同样“执着”。该公司作为国内小型全封闭制冷压缩机主力厂家,压缩机制造装备和工艺均处于国内领先水平。领先,“智改数转”功不可没。

据悉,该公司从2018年开始进行智能化改造,已完成20余条产线改造。今年更是投资3000余万元,搭建以ERP为核心的数字化运营体系,完成壳体冲压自动线、壳体自动焊接线、压缩机装配四线等6大线体的改造。

“通过智能化改造,公司实现新增产能500万台,产值增加5亿元,人均劳动生产率提升8%,优品率提升20%,人工成本下降20%。”该公司董事长庄继海称,拥抱数字化智能化转型,让公司真正实现了质变。

对于“智改数转”路上的“酸甜苦辣”,仁寿县金鹅纺织有限公司相关负责人粟伟仪感触颇深。为了适应市场发展,近年来,公司每年投入技改资

## 聚焦关键领域 围绕重点环节 在早抓实干快跑中赢得发展主动

(上接01版)

抓早,起跑就是冲刺。抓细,围绕具体问题出招。

围绕制造强市,加速“智改数转”。眉山组建了“智改数转”工作专班,建立制造业“智改数转”成效评价体系和数字化转型服务资源库,分产业、分批次开展工业企业“智改数转”诊断,“一企一诊断书”制定个性化解决方案,助力企业提质增效。

筑牢“压舱石”,锻造服务业新优势。6月15日,四川省启动家电以旧换新活动。眉山积极响应,印发《眉山市推动消费品以旧换新行动方案》,在全市开展汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”三大行动。政策落实一个月,全市通过家电以旧换新共累计销售家电1313台(套),销售额637.13万元;销售汽车204辆,总计销售额超2800万元。

学习“千万工程”,推进宜居宜业和美丽乡村建设。今年,眉山启动建设10个精品村和田园天府、人文东坡、不老彭山、大美仁寿、山水洪雅、大雅丹棱、竹里青神等10个农商文旅综合体组团,争创省级宜居宜业和美丽乡村40个,多措并举,全域推进农村人居环境整治和基础设施一体化建设。

缓急并重、张弛有度,在高质量发展的征程上,眉山着眼全局突出重点,行动蹄疾而步稳,踏出鲜明的“眉山节奏”。

## 发展向新 绘出产业提质蓄势蓝图

6月初在成都举行的“创享都市圈链接新未来”——天府大道科创走廊建设推进会上,眉山市发布了科技协同创新需求清单,以期携手德资三市,共建天府大道科创走廊,聚合各方资源力量,促进“政产学研用”融通。

实际上,以“创新”促“两新”,眉山脚步不停。依托天府大道科创走廊,眉山与成都合作建立了成眉协同创新中心,成眉

自主减排。

走出“新”步伐,更要塑造“新”优势,提高产业支撑力。“我们将聚焦三大方向,提升产业支撑力。”市经济和信息化局相关负责人表示,眉山将紧盯新兴产业壮大、传统产业焕新、未来产业布局三大方向发力,大力实施“智改数转”,推动产业转型升级、集群成势。

## 民生向暖 持续改善民生释放红利

早上7点,四川大学华西第二医院的职工通勤车准时从成都出发,目的地是70公里外的四川省儿童医院。四川省儿童医院由四川大学华西第二医院全面托管,负责输出品牌、管理、技术和人才。自2022年底开诊以来,每周都有50名左右来自华西第二医院的医生在这里坐诊、查房、手术。

四川省儿童医院是省“十四五”规划的重大民生工程项目、成渝地区双城经济圈建设的重点卫生健康项目,也是全国唯一一个走出省会城市、布局在地市级的省级儿童医院。“过去一年,四川大学华西第二医院通过品品牌、技术、管理、人才、平台五大要素平移,在提升区域儿童医疗及预防保健服务水平等方面取得显著成效。”四川省儿童医院党委书记陈杰说。落地眉山一年多时间,医院的儿科门诊已全面开放,同时建起了13个临床科室。

更多医疗卫生发展的红利延伸到了乡村。2022年6月8日,总书记来川莅眉视察,在东坡区太和镇永丰村时强调:“乡亲们吃穿不愁后,最关心的就是医药问题。要加强乡村卫生体系建设,保障好广大农民群众基本医疗。”

殷殷嘱托,牢记在心。近年来,眉山高度重视乡村医疗卫生体系建设工作,把乡村医疗卫生工作摆在重要位置,以基层为重点,推动重心下移、资源下沉,

促进乡村医疗卫生资源扩容和区域均衡布局,积极打造现代乡村医疗卫生体系建设先行市。

为最大化满足群众就近就医,眉山整合撤并一批“小散弱”卫生院分院和村卫生室服务点,盘活现有资源,优化机构布局,集中力量建强一批标准化乡镇卫生院和村卫生室,建成涵盖“以县级医院为龙头,县域医疗卫生次中心、乡镇卫生院为枢纽,村卫生室为基础”的乡村四级医疗卫生服务体系。

截至今年6月,全市已优化整合设置社区卫生服务中心20家、普通乡镇卫生院68家和村卫生室1231家,建成11家县域医疗卫生次中心;100%的村卫生室设立“两病”(高血压和糖尿病)患者用药专柜。

惠及乡村的同时提升城市品质。目前,全市正加快推进国家区域医疗中心(省儿童医院)二期、四川大学眉山校区等项目建设,启动太和古镇历史文化街区改造提升项目二期建设。建成国际攀岩中心、太和公园和城市艺术中心,加快推进市工人文化宫(两宫一中心)建设。完成太和南路东段(文定街—双凤街)市政道路建设。

聚焦居住环境解决“脏、乱、差”等问题,眉山“一区一特色”推进老街改造与老旧小区升级,200余个城镇老旧小区正在进行改造,一环北路、苏源路、孟文路等9条市政道路刷新改造进度,30余个城乡农贸市场实现达标提升。

特色的文化元素不断“上新”。“东坡步道·大家之路”一期和二期向市民开放,三期建设正在稳步推进;聚焦构建城市“十五分钟文化圈”和农村“十里文化圈”,全市根据地方历史文化和特色规划建设一批乡音“微剧场”、乡(村)史馆以及新型公共文化空间;依托各级平台和文化空间,全市各地纷纷开展各具特色的东坡文化教育普及活动等,以东坡文化为代表的历史文化热潮正在全市涌流。

(上接01版)

闲置老宅为店,拿铁咖啡为媒,城与乡融合、“洋”与“土”碰撞,人流、资金等要素在这里“返乡”。

县域具有城乡联系紧密、地域范围适中、文化同质性强等特点,最有条件率先实现城乡融合发展。

“岗巴”是藏语“雪山附近的村庄”的意思。今年上半年,海拔约4700米的西藏日喀则市岗巴县,迎来了第一位途家房东。

县域房东正成为我国民宿行业的新生力量,在途家平台上以每年超20%速度增长;今年上半年,全国138个县民宿房东数量同比增长超50%,西藏岗巴县、新疆铁门关博古其镇、海南儋州木棠镇等实现房东“零”的突破。

“客流、资金流、数据流从城市向乡村流动,这是县域经济发展的新亮点。”途家民宿高级副总裁胡阳说。

决定强调,促进城乡要素平等交换、双向流动,就要遵循市场经济规律,建立市场化的要素价格形成机制,保障农民在劳动、土地、资金、技术等要素交换上获得平等权益。要尽快建立城乡统一的建设用地市场,为最终建立城乡统一的土地市场奠定基础。

城乡要素双向流动,要畅通城乡人口、资金和技术流动渠道,推动城市资本、人才、技术下乡,构建城乡要素双向合理流动的新格局。要加快推进在县域就业的农民工就地市民化,同时鼓励农民工返乡就业创业,引导城市居民下乡消费和养老。

中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯说,促进城乡要素平等交换、双向流动要把着力点放在城乡人口迁移、资金流动和土地流转等方面。要尽快破解县域资金外流与农民贷款难的矛盾,加大金融对农业农村的支持力度,鼓励和支持城市资本下乡,建立乡村振兴的多元化投融资机制。

“这既是消除进城落户农民后顾之忧,也是防止农村要素单向流出进一步加剧。”中国科学院地理科学与资源研究所研究员刘彦随说,当务之急是从“产业、就业、创业”着手,推动乡村产业振兴,扩大农村人口就近就业,更好为“逆城镇化”投资创造条件。

“要激活乡村人口、土地、产业等要素活力和内生动力。”刘彦随说,城乡融合不是要用“城”把“乡”融掉,要引导大中小城市和小城镇协调发展、集约紧凑布局;同时要牢牢守住耕地保护红线和生态保护红线,守住农耕文明、乡村文化的根脉。

(新华社北京8月13日电)